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A P R E S E N TAÇ ÃO Considerado o segundo maior segmento em número de pequenos 
negócios, cerca de 416 mil, o varejo alimentar de autosserviço - 
minimercados representa 6% do PIB do País e responde por 35% 
das vendas do setor supermercadista. Esses pequenos negócios 
são caracterizados por possuírem até quatro caixas registradoras e 
faturamento anual de até R$ 4 milhões. São números que colocam 
esse segmento como um dos mais representativos da economia 
nacional, em virtude da representativa importância na geração de 
emprego e renda.

Com o objetivo de ampliar o conhecimento sobre o perfil dessas 
empresas, o Sebrae realizou a pesquisa Minimercados Brasil, aplicada 
em uma amostra de 1.000 empresas do segmento do varejo alimentar 
de autosserviço, clientes e não clientes da instituição. Empresários 
das 27 unidades da federação foram entrevistados e os resultados do 
levantamento podem ser conferidos a seguir.
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P E R F I L 

M I N I 
M E RC A DO S

TA M A N HO  DA  L O JA

ATÉ 100M2

ENTRE 100M2 E 200M2

ENTRE 201M2 E 300M2

ACIMA DE 300M2

NÃO SABE / NÃO RESPONDEU

41,6%

23,4%

14,5%

14,5%

6%

41,6% das empresas têm loja com até 100 m²
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Q UA N T I DA D E  D E  C A I X AS  R E G I ST R A DO R AS

DE 1 A 2 CAIXAS REGISTRADORAS

DE 3 A 4 CAIXAS REGISTRADORAS

DE 5 A 7 CAIXAS REGISTRADORAS

ACIMA DE 7 CAIXAS REGISTRADORAS

NÃO SABE/NÃO RESPONDEU

67,7%

19,7%

7,5%

2,5% 2,6%

67,70% das empresas têm até 2 caixas 
registradoras

Q UA N T I DA D E  D E  F U N C I O N Á R I O S

48,9%

23,4%

11,9%

15,4%

0,4%

DE 1 A 4 PESSOAS

DE 5 A 8 PESSOAS

DE 9 A 12 PESSOAS

ACIMA DE 13 PESSOAS

NÃO SABE/NÃO RESPONDEU

48,90% das empresas empregam até  
4 pessoas
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FAT U R A M E N TO  M E N SA L

ATÉ R$ 5.000,00

ENTRE R$ 5.001,00 E R$ 30.000,00

ENTRE R$ 30.001,00 E R$ 150.000,00

ENTRE R$ 150.001,00 E R$ 300.000,00

ACIMA DE R$ 300.000,00

NÃO SABE/NÃO RESPONDEU

12,1%

20,6%

16,4%

4,5%
4,9%

41,5%

20,60% dos minimercados são microempresas, 
pois faturam entre R$ 5 mil e R$ 30 mil / mês

S ETO R E S  Q U E  A  L O JA  P O S S U I
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29,9%

38,1%

50,2%

83,6%

26,6%

6,7%

83,60% das empresas comercializam frios e 
50,20% trabalham com frutas, legumes e veduras.

Dica: os setores de 
hortifruti, padaria e 
açougue geram  
fluxo diário de pessoas 
na loja.
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S E RV I Ç O S  O F E R E C I DO S
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59,4%

33,4% 32,2%
26,4%

16,5%

7,3%
1,3%

A entrega em domicílio é o serviço mais 
ofertado. É visto pelo consumidor como um 
diferencial do atendimento.

F O R M AS  D E  PAGA M E N TO  AC E ITAS

c
a

r
tã

o
 d

e
 

d
é

b
it

o

c
a

r
tã

o
 d

e
 

c
r

é
d

it
o

c
a

r
tã

o
/t

ic
k

e
t  

a
l

im
e

n
ta

ç
ã

o

c
a

d
e

r
n

e
ta

 /
 

c
o

n
ta

 /
 f

ia
d

o

c
h

e
q

u
e
 i

n
c

l
u

s
iv

e
 

p
r

é
-d

a
ta

d
o

n
ã

o
 s

a
b

e
 /

 n
ã

o
 

r
e

s
p

o
n

d
e

u

70,1% 66,6%

53,4%
49,3%

28,6%

8,4%

49,30% das empresas vendem fiado.
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UT I L I Z AÇ ÃO  D E  E M P R É ST I M O  
N O S  Ú LT I M O S  12  M E S E S

0 1 2 3 4

bancos 77% 11% 6% 1% 1%

cooperativas de crédito 96% 1% 0% 0% 0%

amigos e familiares 94% 2% 1% 0% 0%

agiotas 95% 1% 1% 0% 0%

outro 95% 1% 1% 0% 0%

não sabe / não respondeu 3% 3% 3% 3% 3%

Em média, 92% das empresas não tomaram 
empréstimo ou acessaram crédito nos últimos 
12 meses.

M OT I VO  PA R A  N ÃO  UT I L I Z AÇ ÃO  
D E  E M P R É ST I M O

NÃO PRECISEI

NÃO CONSEGUI

NÃO SABE/NÃO RESPONDEU

14,2%

77,4%

8,4%

77,40% das empresas declararam que não foi 
preciso utilizar empréstimos nos últimos 12 meses.
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T E M P O  D E  E X I ST Ê N C I A

ATÉ 2 ANOS

DE 3 A 5 ANOS

DE 6 A 10 ANOS

DE 11 A 15 ANOS

MAIS DE 15 ANOS

NÃO SABE/NÃO RESPONDEU

7,2%1,3%

33,3%

22,1%

20,7%

15,4%

33,30% dos minimercados estão de portas 
abertas há mais de 15 anos.

T I C K ET  M É D I O

ATÉ R$ 20 REAIS

DE R$ 21 A R$ 40

DE R$ 41 A R$ 60

ACIMA DE R$ 60

NÃO SABE/NÃO RESPONDEU

22,9%

15,5%

18,2%

29,1%

14,3%

22,9% dos empresários têm ticket médio entre 
R$ 21 e R$ 40, mas 29,10% não responderam 
ou não souberam definir o ticket médio.
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M É D I A  D E  C L I E N T E S  AT E N D I DO S  P O R  D I A

ATÉ 50

DE 51 A 100

ACIMA DE 100

NÃO SABE/NÃO RESPONDEU

38,3%

29,3%

24,4%

8%

38,3% dos minimercados ouvidos atendem 
até 50 clientes por dia.

Q UA N T I DA D E  D E  F O R N E C E DO R E S

34,7%

23,9%

17,6%

19,3%

4,5%

ATÉ 10 FORNECEDORES

DE 11 A 20 FORNECEDORES

DE 21 A 30 FORNECEDORES

MAIS DE 30 FORNECEDORES

NÃO SABE / NÃO RESPONDEU

34,70% dos empresários contam com até 10 
fornecedores para abastecer a loja.
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M E L HO R I AS  D E  I N F R A E ST RUT U R A  
N O S  Ú LT I M O S  12  A N O S
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37,3% 35,9% 35,5%

26,4%

21,7%

5,3%
2,2%

37,30% dos empresários fizeram pinturas 
nas lojas e 35,50% não realizaram nenhuma 
melhoria de infraestrutura nos últimos  
12 meses.

UT I L I Z A  C A DAST RO  D E  C L I E N T E S

SIM, MANUSCRITO

SIM, PLANILHA ELETRÔNICA (EXCEL) 

NÃO 

NÃO SABE/NÃO RESPONDEU

35,8%

26,7%

37%

0,5%

37% dos empresários não possuem cadastro 
de clientes e 35,80% mantêm cadastro 
manuscrito.
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C A N A I S  D E  C O M U N I C AÇ ÃO  Q U E  
M A N T É M  C O M  O  C L I E N T E
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2,6%

8,9%
12,1%12,8%

20,5%

36%

42,9%

42,90% dos empresários não mantém nenhum 
tipo de comunicação com o seu cliente.



2 6 

P E S Q U I SA  M I N I M E RC A DO S  N O  B R AS I L

M I N I 
M E RC A DO S 
E O  S E B R A E

S O L U Ç Õ E S  DO  S E B R A E  UT I L I Z A DAS  N O S 
Ú LT I M O S  2 4  M E S E S

 0 1 2 3 4 5 6 + ns/nr

cursos 82% 10% 2% 2% 1% 0% 0% 0% 2%

palestras 84% 9% 2% 1% 0% 0% 1% 0% 2%

consultoria 91% 4% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 2%

treinamentos 88% 6% 2% 1% 0% 0% 0% 0% 2%

outros 92% 3% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 4%

87% dos empresários não participaram de 
nenhum tipo de solução ofertada pelo Sebrae 
nos últimos 24 meses.
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AVA L I AÇ ÃO  DO S  P RO D UTO S  DO  S E B R A E

Péssimo Ruim Regular Bom Ótimo NS / NR

Cursos 0,1% 0,1% 1,3% 15,2% 17,0% 66,3%

Palestras 0,2% 0,1% 0,8% 15,5% 15,6% 67,8%

Consultoria 0,6% 0,1% 1,0% 12,7% 13,1% 72,6%

Treinamentos 0,5% 0,0% 0,8% 13,0% 14,4% 71,3%

Outros 0,5% 0,0% 0,8% 10,2% 10,3% 78,1%

As soluções do Sebrae foram consideradas 
ótimas na avaliação da maioria dos 
respondentes.
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C O N H E C I M E N TO S  N E C E S SÁ R I O S  PA R A 
M E L HO R A R  A  G E STÃO  DA  E M P R E SA

Os empresários identificaram como prioridade 
para a melhoria da gestão da empresa a 
capacitação no tema atendimento ao cliente e 
gestão de pessoas.

Answer Options 1º 2º 3º Rating 
Average

Response 
Count

Pessoal - Gestão de pessoas / liderança 78 29 40 2,26 147

Pessoal - Plano de cargos e salários/Retenção de pessoal 51 30 23 2,27 104

Treinamento Equipe - Atendimento ao cliente/Satisfação 
do cliente

261 110 73 2,42 444

Treinamento Equipe - Forma correta de Armazenamento 71 94 60 2,05 225

Treinamento Equipe - Controles administrativo-financeiros 81 92 60 2,09 233

Administração - Controle financeiro 69 85 63 2,03 217

Administração - Controle de estoque 64 116 83 1,93 263

Administração - Compras 32 60 53 1,86 145

Administração - Qualidade de processos 8 34 42 1,60 84

Administração - Controle de perdas e furtos 44 71 104 1,73 219

Marketing - Promoções / propaganda 30 42 62 1,76 134

Marketing - Vendas 16 20 39 1,69 75

Marketing - Leiaute / exposição de produtos 19 24 52 1,65 95

Marketing - Precificação dos produtos 15 14 36 1,68 65

Marketing - Pesquisa 3 5 12 1,55 20

Outro 1 0 1 3 1,25 4

Outro 2 0 0 0 0,00 0

Outro 3 0 0 1 1,00 1

Não sabe / Não respondeu 151 15 19 2,71 185
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I N T E N Ç ÃO  D E  UT I L I Z A R  U M  P RO D UTO  DO 
S E B R A E  N O S  P RÓX I M O S  12  M E S E S

CERTAMENTE NÃO

PROVAVELMENTE NÃO

PROVAVELMENTE SIM

CERTAMENTE SIM

NÃO SABE/NÃO RESPONDEU

10,1%

7,6%

51,4%

24,9%

6%

51,40% dos empresários respondentes 
afirmaram ter a intenção de utilizar algum 
produto do Sebrae nos próximos 12 meses.

D I S P O N I B I L I DA D E  PA R A  PA RT I C I PA R  D E 
C U RS O S  P R E S E N C I A I S  DO  S E B R A E
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22,9% 22,5%
22% 21%

17,4% 16,5%
14,5%

11,3%

Segundas, terças e quartas-feiras são os 
melhores dias para a participação em  
cursos presenciais.
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P E R Í O DO  C O M  M E L HO R  D I S P O N I B I L I DA D E 
PA R A  PA RT I C I PA R  D E  C U RS O S  DO  S E B R A E

n
o

it
e

ta
r

d
e

n
ã

o
 s

a
b

e
 /

  
n

ã
o

 r
e

s
p

o
n

d
e

u

m
a

n
h

ã

40,5%

25,6%

20,9%
19,3%

O turno da noite é o melhor período para a 
participação em cursos presenciais.
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M ETO DO L OG I A

A M O ST R AG E M  E M  L O JAS  D E  TO DO  O  PA Í S

uf universo realizado

Acre (AC) 146 5

Alagoas (AL) 556 19

Amapá (AP) 183 6

Amazonas (AM) 797 27

Bahia (BA) 3.072 102

Ceará (CE) 2.805 93

Distrito Federal (DF) 234 8

Espírito Santo (ES) 388 13

Goiás (GO) 1.003 33

Maranhão (MA) 978 33

Mato Grosso (MT) 411 14

Mato Grosso do Sul (MS) 317 11

Minas Gerais (MG) 3.151 105

Pará (PA) 866 29

Paraíba (PB) 810 27

Paraná (PR) 1.723 57

Pernambuco (PE) 991 33

Piauí (PI) 715 24

Rio de Janeiro (RJ) 1.307 44

Rio Grande do Norte (RN) 605 20

Rio Grande do Sul (RS) 2.707 90

Rondônia (RO) 244 8

Roraima (RR) 90 3

Santa Catarina (SC) 892 30

São Paulo (SP) 4.557 151

Sergipe (SE) 150 5

Tocantins (TO) 290 10

29.988 1.000
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